

彩礼返还引发的婚约财产纠纷如何处理

□ 门风娇

彩礼,是我国传承至今的婚嫁习俗之一,在男女双方婚约初步达成时互相赠送聘金、聘礼,以婚约为前提,牵涉财产,因而也产生了不少纠纷。而在法院审理此类婚约财产纠纷时,案件焦点主要集中在如何界定彩礼范畴。近日,黄骅市人民法院就判决了这样一起婚约财产纠纷案件,双方当事人因彩礼问题而对簿公堂。

案件还原

胡某与刘某经人介绍相识,在恋爱期间像很多情侣一样,胡某给刘某购买了若干礼物,且会发一些微信红包及转账给对方。随着时间推移,两人感情也在慢慢升温,开始谈婚论嫁。一切水

到渠成,按照当地传统习俗,胡某给了刘某定亲款18000元,双方举行婚礼前又支付了彩礼款66000元,因刘某未达到法定结婚年龄,双方仅在亲朋好友见证下举行了婚礼,当时并未办理结婚登记手续。然而世事难料,两人还未等到领结婚证那天,仅仅共同生活了一年多后,就因感情问题产生矛盾,解除了婚约。后二人因彩礼问题产生纠纷,胡某将刘某诉至法院,要求其归还二人交往期间给刘某转账的全部钱款以及定亲款、彩礼款。

黄骅法院经审理认为,婚约成立后,男女双方互赠彩礼的行为,是一种附条件的民事法律行为,即附条件的赠与合同,婚约解除,赠与合同生效条件已不存在,受赠人继续占有彩礼已无法法律依

据,故应当返还。原告胡某、被告刘某按照农村习俗订立婚约并给付彩礼,二人在未办理结婚登记手续的情况下举行结婚仪式,共同生活一年多,其间,刘某亦有一定的支出,按照公平原则,结合当地农村对结婚的认识和理解,原告要求的彩礼不宜全额返还,酌定为定亲款、彩礼款的50%,即42000元。对于胡某主张的其他款项,因证据不足而未获认定。

最终,黄骅法院依法作出判决,判令被告刘某退还原告胡某定亲款、彩礼款共计42000元。

法官说法

不论是之前的婚姻法,还是今年开始实施的《中华人民共和国民法典》,都没有对彩礼相关问题进行明确规定,目前审理此类

婚约财产纠纷的主要法律依据是去年底颁布的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉婚姻家庭编的解释(一)》第五条第一项的规定,即双方未办理结婚登记手续,当事人请求返还按照习俗给付的彩礼的,人民法院应当予以支持。

但需要注意的是,一方面部分彩礼往往会用于二人共同生活的开销,且依照习俗女方也会相应地给付男方一定数额的陪嫁妆,以上费用都应折抵返还的彩礼;另一方面二人处于恋爱期间互赠礼物和红包转账行为并不属于彩礼范畴,这些财产的性质都属于不以缔结婚姻关系而进行的婚前财产赠与。结合以上规定,该院对此案作出上述判决。

乐亭交警严厉打击超载交通违法行为

近日,乐亭县公安局交警大队认真落实治理超载超限责任,科学安排警力,依托汀流河治超站,屯警于路,加大巡查力度,严厉打击超载交通违法行为,进一步消除道路交通安全隐患,助力大气污染防治,稳定辖区道路交通安全形势。

同时,该大队组织夜查行动,堵住夜间管理漏洞,严查避关绕行车辆,形成不分昼夜全面查处的震慑效应;加强与交通局等部门的联合执法,形成联动机制,提高治理超载超限的工作效率。3月2日,该大队与县交通局综合执法大队联合行动,共计查处超载超限运输车辆10辆。

霍群丽 雷永庆

网上在逃人员处理违章 怀来窗口民警当场抓获

近日,怀来县公安交警大队违法处理室大厅一如以往的紧张而有序。10时左右,驾驶人李某某前来处理一起普通的交通违法行为。在其提交相关证件后,公安网身份信息核查显示,其系网上在逃人员,立即引起了窗口民警的高度警觉。

经再三确认无误后,民警一面不露声色的继续与其交流,一面示意同事向大队领导请示。在得到指令后,违法处理室民警果断将李某某控制。目前,李某某已被移交上网追逃属地警方。

闫万清

武安俩司机一起喝酒 一起酒驾一起被查

近日,邯郸市交巡警支队武安大队执勤民警在辖区开展酒驾夜查时,对一辆皮卡进行例行检查,却突然听到车后方传来“砰”的一声。

原来,车后方一辆白色轿车企图逃避检查,在倒车时撞到了停在旁边的黑色轿车。民警将白色轿车拦停后,立即对该车驾驶人魏某进行了酒精检测。结果显示,魏某涉嫌酒驾。同时,皮卡车驾驶人魏某经酒精检测,也涉嫌酒驾。

经询问,原来两人是好朋友,刚刚结束家庭聚会,一起喝的酒,一起开车上路。目前,两名驾驶人已因酒驾被依法处罚。

牛敏 贾俊卿

定兴警方凌晨出击 捣毁一赌博窝点

定兴警方以“零容忍”的高压态势深化打击涉赌违法犯罪活动,于近日成功捣毁一处赌博窝点。

巡特警大队在工作中得到线索,北田乡某村有人开设赌场。经深入调查,民警于3月8日凌晨快速出击,现场抓获聚赌参赌人员12名,查扣赌资7万余元,收缴赌博工具1副。经讯问,嫌疑人姜某某如实供述了其以营利为目的开设赌场的事实,李某等11人对其参与赌博的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人姜某某已被刑事拘留,李某等11人均被依法予以行政处罚。

古双剑 胡立娜

自认不偷不抢“帮人忙” 孰知“动动手指”进牢房

河北法制报 (马士君王凤荣)“我以为这不偷不抢的,就是替人发发微信,搭个桥、帮个忙呗,谁知道还犯了法?”3月9日,经临西县人民检察院提起公诉,文某华因污染环境罪,被法院判处有期徒刑六个月,并处罚金一万元。

2020年4月,32岁的山东省临清市老赵庄农民文某华,被家族哥哥文某利(已判刑)请去吃饭时,将自己接手的一桩转手即可赚钱的处理废料生意告知了文某华,他称自己苦于文化低,不

懂智能手机,想托付文某华通过网络寻找下家,并对他说,转手对象要越偏僻越好,起码不要在本地。文某华明知废品处理生意的“猫腻”,心想自己不买不卖不倒手,反正就是帮个忙。随后,他通过网络发帖,很快找到了清河县的农民王某(已判刑),与其聊天。他在获知王某并无处理废物资质的情况下,依然将其联系方式告知了文某利。

经文某利每吨提成百元的从中撮合,文某利的上家闫某(已判刑)与王某直接洽谈,王

某获得1.55万元处理后,接受了30吨有毒固体废物,并将其深夜分散抛至两省三市交界的临西县东枣园乡河道内。

临西县检察院在审查案卷时发现了漏犯文某华,将其追诉。法院认为,文某华虽未亲自参与倾倒固体废物,却主动提供没有废物处理资质的个人联系方式,造成同案犯非法倾倒在有毒固体废物,严重污染环境。念其所起作用较小,且如实供述犯罪事实,认罪认罚,遂作出上述判决。

男孩买游戏装备被骗 民警全力追击抓获嫌犯

河北法制报 (李银鹏)随着电子设备和网络的普及,越来越多未成年人沉迷于网络游戏,也出现了一些不法分子专盯这些毫无戒备心理的孩子,利用游戏充值、找人代练、重金购买游戏装备等方式实施诈骗。3月6日,威县公安局就破获了这样一起网络诈骗案,并将嫌疑人抓获。

1月底,威县赵村镇男孩刘某在家浏览某直播平台时,看到一个可以免费赠送游戏装备

的视频,于是,他按照视频内的消息添加了对方好友。随后,对方用高端游戏装备等吸引刘某,并以收取快递费、保证金等理由对其实施诈骗。信以为真的刘某陆续将家长的两万元钱转账给了对方,可没想到对方收到钱后立即将他拉入了黑名单,打了钱却没有获得所谓的游戏装备。刘某这才发现被骗,匆忙来到威县公安局反诈中心报警。

接警后,反诈中心民警对

案情进行了细致研判,通过对资金流和通信流的精准分析,初步锁定了犯罪嫌疑人落脚在衡水市安平县。获悉犯罪嫌疑人踪迹后,合成作战中心立即组织警力,赶赴安平县,经过细致摸排,在当地警方的配合下最终成功抓获犯罪嫌疑人魏某。

经审讯,魏某对其实施网络诈骗的不法行为供认不讳。目前,魏某已被威县公安局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

实施“杀猪盘”电信诈骗 四名嫌犯被元氏警方抓获

河北法制报 (记者张乔)接到辖区杨某被电信诈骗的报警后,元氏警方经过深度研判、紧急追踪,将4名电信诈骗嫌疑人抓获归案。

今年1月底,元氏县的杨某来到该县公安局报案称,其于2020年12月初至2021年1月中旬期间投资5万余元,通过某网络平台购买了理财产品,近期急需用钱发现无法取现,与理财平台客服人员沟通时,客服人员多次敷衍后将他拉黑,他才知道自己被骗了。接警后,办案民警随即向报案人杨某详细了解其中的细节,经初步调查,发现被害人转账付款的账户在收款后立即分散向多个账户转账钱

款,遂确定这是一起典型的“杀猪盘”类电信诈骗案。副局长张斌立即抽调合成作战中心多名民警组成专案组开展摸排侦查工作。

3月5日,专案组民警

经过十余天摸排梳理后,决定首先将该案涉嫌帮助诈骗嫌疑人转移赃款的犯罪团伙打掉,断绝其转移赃款的途径。在张斌的指挥领导下,办案民警于3月5日晚到达石家庄市桥西区某小区内埋伏,经过7个小时的蹲守,确定涉案嫌疑人全部在位后,一举将李某、杨某某、韩某三人抓获归案,并查扣作案手机3部,涉案银行卡20余张。经审讯,三人对帮助他人进行电信诈骗并转移赃款的不法行为供认不讳,同时主动供述了其诈骗团伙的上线嫌疑人。

专案组顺藤摸瓜,于3月7日将上线人员郭某某抓获。经审讯,4名犯罪嫌疑人对其诈骗杨某和将个人银行卡卖给他人,为信息网络犯罪活动提供帮助等不法事实供认不讳。

目前,4名犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

明知女方军婚仍与其同居 一男子获刑二年悔恨迟

河北法制报 (赵增强)众所周知,现役军人的婚姻是受法律保护的,破坏军婚的人会受到法律的制裁。3月1日,邢台市信都区人民法院以破坏军婚罪判处被告人小光(化名)有期徒刑二年。

2018年至2020年9月,被告人小光明知小草(化名)是现役军人的妻子,但仍趁其丈夫在部队服役之机,与其长期保持不正当的男女关系并同居,造成小草夫妻感情破裂。

法院经审理认为,被告人小光明知小草是现役军

人的配偶仍与之同居,其行为已构成破坏军婚罪,公诉机关指控的犯罪事实清楚,证据确实、充分,罪名成立。法院遂依法作出上述判决。目前该判决已生效。

法官说法:军人作为保卫国家的坚实力量,他们的婚姻受到国家保护。我国刑法专门规定了破坏军婚罪这一条款,以保护军人的婚姻稳定。根据刑法规定,明知是现役军人的配偶而与之结婚或同居的,构成破坏军婚罪,处三年以下有期徒刑或者拘役。

景县一司机醉驾二轮摩托车被查

近日,景县交警大队民警在辖区开展酒驾夜查行动时,发现二轮摩托车驾驶人王某某身上散发浓厚的酒气,随即对其进行呼气式酒精检测。结果显示,王某某涉嫌醉驾。后经抽血检测,确认王某某属醉驾。

据王某某交代,其当晚

跟小舅子吃饭,因聚会太开心,在酒桌上与小舅子多喝了几杯,本以为是开车回家不会被查处,没想到驾驶摩托车也不能喝酒。

民警对王某某进行普法教育后,作出了相应处罚。目前,案件还在进一步办理中。 牛敏 冯琳

大胆司机竟然无证驾驶上高速

河北法制报 (谷啸龙)两人都没有驾照还想开车上路,就商量由胆子比较大的人来开。3月7日,高速交警井陘大队民警就查获了这样一名大胆的司机。

当日16时许,高速交警井陘大队执勤民警在石赞高速公路石家庄收费站开展违法查缉行动时,发现一辆天津牌照的小客车试图绕开检查点躲避检查。民警察觉该车辆形迹可疑,便对其进行了拦截检查。

询问中,驾驶人赵某某称自己没带驾驶证,身份证号也不记得了,企图通过打心理战的方式蒙混过关。后经民警查询,发现赵某某并未取得机动车驾驶证。面对铁证,赵某某终于承认了自己的违法行为。

随后,民警对同车乘客进行了询问,得知他与赵某某准备从山西出发前往天津,由于两人均未取得机动车驾驶证

证,便商量决定将车辆交由胆子比较大的赵某某驾驶。但两人走错了路,通过手机导航到达了石家庄收费站,发现交警在查车,便打算绕道执勤点逃避检查。被民警拦住后,自认为只要说自己没带驾驶证,并且主动配合检查就能蒙混过关,没想到还是被经验丰富的民警发现了。

最终,民警对二人进行了严厉的批评教育,并依法开具了强制措施凭证。赵某某因无证驾



封颖慧 作

驶,被处以1000元罚款、15日以下行政拘留的处罚。

男子醉酒驾车去加油站买烟 结果碰到正在加油的交警

河北法制报 (东东)喝醉酒开车去加油站买烟,结果正好碰到了在加油的交警。这样的“缘分”可真让人难忘。

3月7日22时许,深圳市公安交警大队衡井线中队执勤民警在巡逻过程中,发现警车油量不多了,便驶入附近的一个加油站加油。此时,一辆车牌为冀TDXXX7的小型轿车驶入加油站,从

该车驾驶位上下来一名男子,满脸通红、浑身酒气,发现民警后又立即跑回车里,想要驾车驶离,但被民警拦停。

经进一步询问得知,该驾驶人名叫李某,晚上吃饭时喝了酒,随后驾车去办事的途中发现没有烟了,便来到加油站想买盒烟,结果碰到了正在加油的民警。

经过血液酒精检测,驾驶人李某血液中酒精含量为119.74mg/100ml,达到醉酒驾驶机动车标准。民警依法对李某醉酒驾驶机动车的违法行为处以吊销机动车驾驶证、且5年内不能重新考取的处罚。同时,李某因涉嫌危险驾驶罪将被追究刑事责任。

货车载人“胃口大” 超员1000%终被罚

河北法制报 (通讯员孔大龙 记者 陈兆扬)3月9日,沧州市公安局渤海新区分局交警一大队查获了一辆货车载人超过核载人数1000%的严重交通违法行为,驾驶人最终受到了惩罚。

当日17时35分,沧州渤海新区公安分局交警一大队民警在港城区振兴路段巡查时,发现一辆车牌号为吉B86XXX的轻型普通货车严重超员,这辆货车不仅驾驶室塞满了人,货车车斗里竟也站满了人,远远看去简直是“人山人海”。

经核查:该车驾驶员为张某某,驾驶证准驾车型为C1,该车核载5人,实载56人,竟然超员高达1000%。驾驶员张某某告诉民警说,因为工地离他们休息的宿舍很近,并且当时正好是下班的时间段,所以就抱着侥幸心理驾驶车辆带着工人们回宿舍,结果刚从工地出来就被交警查住了。

随后,民警依法对张某某驾驶货车违反规定载客的违法行为处以罚款1500元、驾驶证记6分的处罚。同时,对驾驶员和乘车人员当场进行了交通安全宣传教育,指出了驾驶和乘坐超员车的危害,要求他们提高安全意识,自觉拒绝驾驶和乘坐超员车,防止酿成大祸。